

## 第六十四集 艱難的抗爭 - 九一三事件

<p>進入七十年代，中國的“文化大革命”仍在繼續，在這一特殊的歷史條件下形成的林彪反革命集團，野心膨脹，圖謀提前接班，加緊進行篡奪黨和國家最高權力的陰謀活動。</p> <p>1970年8月，中共九屆二中全會在廬山召開，毛澤東希望藉此開成一個團結的大會。但事與願違，陳伯達在會上大唱“天才論”，堅持要“設國家主席”，為林彪提前接班製造輿論。對此，毛澤東發表了《我的一點意見》，公開點名批判陳伯達，揭露了他“稱天才”的騙局。挫敗了林彪搶班奪權的陰謀。</p> <p>這年的國慶，中國人民的老朋友斯諾夫婦應邀登上了天安門城樓，和毛澤東站在一起。從當時記錄下的鏡頭中，人們看到毛澤東和林彪沒有並肩站在一起。此時，中共中央批准了北大、清華關於招生的請示報告，文件廢除了統一考試擇優錄取的方式，改用群眾推薦、領導批准和學校覆審相結合的辦法，從工人、農民和解放軍戰士中招收學員。</p> <p>隨後，全國各高校開始招生復課。1971年的“五一勞動節”，北京舉行盛大的煙火晚會。林彪也跟隨毛澤東登上了城樓，但他只呆了短短的幾分鐘便不辭而別，這也是他最後一次公開露面。晚年的毛澤東</p>	<p>一直深居在中南海，在這裡他閱讀了大量的古籍和史書。這年夏天，他離開北京到南方各地巡視，沿途同各地負責人進行了一系列談話。毛澤東的這一舉動引起了林彪的疑慮和恐慌。9月12日深夜的天安門廣場，參加國慶遊行的隊伍正在緊張排練。人民大會堂裡，周恩來正在主持討論《政府工作報告》的會議。這時，有人進來和周恩來耳語幾句，總理便突然宣佈休會。200多公里外的山海關機場，在反革命政變失敗後，林彪等人倉皇駕機叛逃。一個小時後，林彪、葉群等乘坐的三叉戟飛機墜落在蒙古的溫都爾汗，演出了他們折戟沉沙的最後醜劇。林彪的叛逃，使毛澤東的身心受到了沉重的打擊，這年的10月1日，他沒有登上天安門城樓和全國人民共度國慶。人們不知道準備好的國慶遊行為什麼被取消，北京的街頭依然平靜如常。而遠在千里之外的江西新建，鄧小平夫婦已經在這裡勞動了將近兩年，歲末一個寒冷的夜晚，他們被獲准去聽中央文件的傳達，這是他們自被打倒以來享受的首次政治待遇。在得知這震驚中外的事件後，鄧小平只說了八個字：“林彪不死，天理不容”。</p>
---	--